

天主爱我们，这是这个世界给予我的第一个信息，我的父母都是基督徒，他们教给我的第一件事就是：**耶稣是我们在危难中最坚实的依靠。**

我童年时代一直相信这句话，从不怀疑。我第一次和无神论者的交谈充满了误解，我不太理解不信这件事的人：为什么他们会不接受这样美好的信息？由于宗教在当时的中国还是一个敏感的问题，所以我不敢太多地去和不信的人一同去询问和探索这个问题。

我们所信的肯定是真实的吗？

当我慢慢长大，渐渐有了一些比较亲密的基督徒的朋友，我们有时候会在一起聊聊天，有一天，一个朋友忽然说道：其实，我们怎么知道我们所信的就肯定是真实的呢？我以前读过许多古代

信”和“怀疑”这个词是那么敏感，以至于许多人虽然有疑问，却不敢公开地讨论这个问题，害怕受到大家的责备。

读神学，找答案

我在巴黎留学期间非常想知道这些问题的答案，所以一边读语言学专业，准备当教师，一边读神学，希望找到有关的答案。

在神学院里，我第一次学习天主教系统分析圣经的方法，这对于我来说，既新奇，又痛苦。许多我自以为天经地义的教条都在这样的分析之下土崩瓦解。

我有一段时间非常苦恼，因为我的疑问不但没有解决，反而越来越多。

但是这样不断提问，不断思考的过程就如同淘金，沙子不断地漏出去，而越来越凸显的东西常常是金子：最重要的

圣小德兰和哲学家薇依给予的启示

在这两个人身上，我觉得特别让我感动的是，她们对于信仰的追求和她们的生活方式完全吻合。她们没有把“理论”和“生活”切割开来，小德兰在修院的生活并不平静，修院就如同世界上任何一个地方，有矛盾，有竞争，有彼此的和谐…而小德兰也并不是一个天生的圣女，她有一些孩子气，有一点脆弱，但是她有一种非常清明纯净的目光，能一眼看到天主圣言中最本质的信息：天主的爱和恩典。而在她生活的时代，弥漫在修院，教会的最主要的信息是天主的威严，她在那样的环境中却能生活在爱里，并且将这种爱带给别人。她的书信和作品像在封闭的屋子内打开一扇窗子，让阳光和新鲜空气流进来。给无数生活在恐惧和忧郁失望中的人带

在生活中寻求天主…

天主的话虽然以语言（圣言）的形式传达给我们，但是他的话不是死的文字，而是活泼真实的生命。耶稣的生活方式就是活着的圣言。我们每个人的生活方式和对神的体验都有不同。小德兰和薇依的生活方式和体验信仰的方式也很不一样，但是每个人都可以在生活中，真诚地寻求天主，过真正有意义的生活。

后来我由于家庭的原因离开了生活了多年的巴黎，去了美国。美国是一个大熔炉一样的国家，什么样的教派团体都有。有许多独立的基督教团体所传扬的基督信息扭曲了圣经的原意，或者从圣经字面的意思曲解出许多奇怪的教导，和圣经的整体信息完全相悖…我这时才理解在神学院为什么会有许多系统枯燥

同的历史时期和社会条件下，在不同的神学流派中，看到的问题都有共通的地方。

在思考与争论中挣扎

小德兰的书给予我最大的启示就是，要有一种如同她那样清明纯净的目光，透过一切细枝末节的喋喋不休，直接看到事情的本质和最重要的信息。

这些思考和争论有时会伴随教会内部的许多纷争，思考并不是易事，特别在有许多复杂的人际关系纠缠其中的时候就更难保持公正清醒。在很长的一段时间内，为了保持思考的清明公正，我采取了一种极端的方式，就是不和教会神职人员建立个人关系，这样才能保证自己对他的教导采取清醒的态度。

这样的方法有它的长处和弊端，长处

重的沙百里神父，说到我的苦恼，沙神父回信道，理论的争论有时会越来越尖锐，但是在这样的争论中不要忘记爱，而且耶稣就是道路，真理和生命，要像他那样做…

我在巴黎读书的时候，沙神父有一次开玩笑地告诉我，在法国的传统中，对于理论问题的热情有时会使人进入狂热的状态，采取极端的做法，这和中国传统很不一样。中国人喜欢和谐，不愿意当面反驳别人的看法，很多问题的解决都需要照顾别人的面子。这两种文化都有长处，需要在尊重别人和坚持真理之间找到适当的平衡。

同时，他告诉我，永远不要参与和真理无关的争竞，不论这样的争竞多么有诱惑力…

这是多么地难啊！我必须诚实地说，我们的血液中永远有一种本能，不愿意爱自己天性不喜爱的人，而且在辩论中希望自己是更有道理的一方，而且我们无论是谁，其实都是有缺陷的人，没有人能像天主一样，毫无私心，从不为自己考虑。我们行事为人，有时并不比无神论者或者信其他宗教的人好到哪里去！而且许多基督徒因为有信仰，不自觉地以为自己肯定比别人好，这种态度使他们高傲自大，听不见别人合理的意见，在社会上不受欢迎…这一切，不是天主的错，而是人类自己的问题。

但是同时我们的确也在有关圣经的讨论中更深地认识了对方，知道了许多问题其实并没有标准答案，但是我们应该懂得掌握最主要的原则，在合适的时候懂得让步，在重要的问题上有勇气坚持，并且在任何时候都要有爱对方的心，不论他的观点是否和自己相同…只要有追寻真理的心，观点不同没有关系，我们还是可以成为真正的朋友。

耶稣是最坚实的依靠

这些事是说来容易做起来难的。父母在我童年时代的教导：在最艰难的时候，耶稣是最坚实的依靠…这句话是真实的。

真的，耶稣就是依靠，在我们头脑发热的时候，当我们无法宽恕自己和别人的错误的时候，当我们感到孤单没有知音的时候，当我们受到误解或不公正的对待的时候，当我们迷惑无助的时候，耶稣就是最坚实的依靠…

孙基立
jilisun@hotmail.com



寻求真理的路上 耶稣是我最坚实的依靠



哲学家薇依



圣女小德兰

宗教的神话故事，当时的人都以为这是真的呢！

其实这个问题也有时在我自己的心中徘徊，我们所受的教育是无神论教育，我们在课堂上的疑问有时也会带回家里问一问父母。父母的答案很简单，就是，世界上有许多学问，但是这些学问都是常常改变的。而神的话永远不会改变。

但是父母并不能完全回答我的疑问。而且当我和一些喜爱思考的无神论者交谈的时候，我发现他们提出的许多问题都是很有道理的，而我从来没有从这样的角度去想过自己的信仰。

这样的疑问越来越多。我很希望能找一些真正能明白我的问题的人去谈一谈。

我也逐渐发现，在教会的内部，“不

信息。

在那段时间，我常常读里修小德兰的自传，凡是她写的，我都非常喜欢。可能是因为神学院中那种如同手术刀一般的分析方法虽然对我有益，但是有时弄得我疲惫不堪，我需要一个活生生的，有感情，有爱的神，而在小德兰的书信中，神是那样地仁慈和真实，她的写作风格又是那么可爱，有幽默感，这让我在枯燥的文本分析中能呼吸，有快乐。让我想起那些艰深难懂的历史资料，神学著作，针锋相对的辩论的背后，有一位以恩慈的目光看着我们的天主。

而且我也非常喜欢薇依(Simone Weil)的书信集。我钦佩她对于真理执着和诚实不懈的追求。

来安慰。

而薇依的作品则完全不同，这位天才的犹太女哲学家以非常有逻辑性，极有力量的方式提出问题，思考问题，她的许多疑问并没有解决，但是从她提出的问题和她的生活都在告诉我们，她并不是在进行“哲学游戏”，或者“高雅的思辨训练”，对于受压迫和歧视的人群的关注使她的内心深处一直躁动不安，她提出的问题对她来说，几乎和她的生命存留与否一样重要。她离开哲学教师的职位，和工厂工人生活在一起，在二战最艰苦期间，要求和被占领区的人领取同等分量的食物，拒绝了她身体极其需要的粮食，使本来就很不健康的她在三十四岁的英年逝去…她的思考就是她的生活，她也为此付出了生命的代价。

的文本分析训练，这样才可能在许多似是而非的信息中有能力分辨真理。

但是同时，这样的文本分析训练不能成为一种像下棋一样的文字游戏，圣经学者应该有真正的对生命意义的追寻，这样才有可能带领别人追寻生命的意义。神职人员是学者，更应该是牧人，是对身边生活的每一个人有真正的责任感的人，就如同薇依那样。

我自己出生的家庭是新教家庭，新教（基督教）和天主教之间也有许多理论上争论。我发现在许多问题上的看法，我们其实是在不同的角度上阐述同样的道理。在新教的教会，也有一些神学的流派特别强调天主的威严，和小德兰生活的时代的天主教会类似之处，而小德兰的神学和新教的传统：强调天主的恩典，也有非常类似的地方。我们在不

显而易见，弊端就是，我自己也需要有一种彼此信任氛围之下提出自己的看法和意见，而如果没有一种个人的关系，我们很难在友好的气氛下提出自己的意见和看法，而且当我们不太了解一个人的时候，对于他的一些想法和表达方式也很容易产生误解。

在一些争论中，天主的圣言在人的嘴里渐渐失去了爱和公义的味道，成为了尖锐的武器，甚至杀人的工具。在历史上许许多多不应该发生的事都从这里开始。但是同时，对于原则性错误的一味姑息纵容，不敢作声，也会引起巨大的灾难。信奉天主的人，在这些错综复杂的环境下到底应该如何自处？

在争论中不要忘记爱

我曾经在这段时期写信给我非常敬